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Publikacja jest drugą, rozszerzoną edycją Informatora wydanego w roku 2005 

„Stop przemocy – szukaj pomocy”. Mamy nadzieję, Ŝe przyczyni się on do lepszego 

przepływu informacji między instytucjami udzielającymi wsparcia i pomocy. Przede 

wszystkim jednak, idą Informatora jest przekazanie wiedzy na temat moŜliwości          

uzyskania konkretnej pomocy dla osób pokrzywdzonych, doświadczających lęku,    

przemocy, uzaleŜnionych lub współuzaleŜnionych. Osobom, które są świadkami takich 

zdarzeń, lecz nie wiedzą w jaki sposób pomóc. Dodatkowo celem Informatora jest      

poszerzenie wiedzy na temat wsparcia oferowanego przez instytucje i organizacje na  

terenie Powiatu Kluczborskiego. Informator zawiera informacje o organizacjach         

pozarządowych, jednostkach samorządowych i instytucjach publicznych oferujących – 

szeroko rozumianą – pomoc społeczną.  

Skierowany jest dla osób i rodzin, które znalazły się w trudnej sytuacji Ŝyciowej. 

Obejmuje gminy Kluczbork, Wołczyn, Byczynę i Lasowice Wielkie. 

Zawiera równieŜ praktyczne podpowiedzi i wskazówki dotyczące rozwiązywania 

ww. problemów. 

Informator dostępny jest równieŜ w wersji elektronicznej na stronach internetowych   

Starostwa Powiatowego Kluczbork oraz PCPR pod adresem: www.powiatkluczborski.pl 

www.pcpr-kluczbork. 
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UZALE śNIENIE 

 

Co to jest uzaleŜnienie : 

 W języku potocznym określenie "uzaleŜnienie" jest uŜywane głównie w stosunku 

do osób, które naduŜywają narkotyków, leków lub alkoholu czy papierosów. Termin ten 

jednak moŜe odnosić się do wielu innych zachowań mających cechy uzaleŜnienia, takich 

jak np. gier hazardowych, oglądania telewizji, Internetu, pracy czy seksu. Są to           

uzaleŜnienia często mniej znane i opisane, nie zawsze nawet określane w oficjalnych   

klasyfikacjach chorób jako zaburzenie. Dlatego obecnie pojęcie uzaleŜnienia definiuje się 

bardzo szeroko jako (...) inne wypadki, kiedy ludzie czują się zmuszeni angaŜować się  

w ryzykowne, "wymykające się spod kontroli" zachowania (...) 

 

U podstawy wszelkich uzaleŜnień leŜy utrata kontroli nad własnym myśleniem  

i zachowaniem, a w konsekwencji Ŝyciem, które sprowadza się do ciągłego poszukiwania 

kontaktu z substancją lub sytuacją wyzwalającą określony, dobrze znany stan              

emocjonalny. UzaleŜnienie naleŜy postrzegać w kategoriach procesu, który obejmuje 

szereg zmian zachowania myślenia i odczuwania powstających i pogłębiających się na 

przestrzeni czasu. Długotrwałe stosowanie np. alkoholu lub narkotyku powoduje, Ŝe    

organizm przyzwyczaja się do jego obecności, dlatego osoba uzaleŜniona zwiększa dawki 

lub częstotliwość zaŜywania substancji, aby uzyskać oczekiwany efekt. Warto dodać 

równieŜ, Ŝe postępujące uzaleŜnienie zmniejsza ilość i intensywność poŜądanych  

objawów, które towarzyszyły pierwszym kontaktom z substancją psychoaktywną. Jest ich 

coraz mniej i trwają coraz krócej. W związku tym często osoba uzaleŜniona wybiera inny, 

silniejszy rodzaj środków odurzających, które pozwalają przedłuŜyć stan przyjemności 

lub zniwelować objawy uzaleŜnienia. Od pierwszego kontaktu z substancjami             

psychoaktywnymi (tzw. inicjacji) do pojawienia się pierwszych symptomów uzaleŜnienia 

upływa wiele tygodni, miesięcy lub lat, dlatego bardzo waŜnym jest wychwycenie    

pierwszych niepokojących sygnałów świadczące o kontakcie z substancjami               

psychoaktywnymi. W dalszej części informatora zostaną przedstawione informacje na 

temat konkretnych     uzaleŜnień. 
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UZALE śNIENIE OD NIKOTYNY 

Zdaniem niektórych specjalistów za uzaleŜnieniem od nikotyny mogą przemawiać m.in. 

następujące objawy: 

− palenie ponad 20 papierosów dziennie;  

− wypalenie pierwszego papierosa w ciągu 30 min. po obudzeniu się (nierzadko na 

czczo);  

− częste i głębokie zaciąganie się dymem tytoniowym;  

− palenie podczas choroby.  

Opierając się na kryteriach diagnostycznych moŜna przyjąć, Ŝe uzaleŜnienie od nikotyny 

moŜna rozpoznawać wówczas, kiedy w okresie ostatniego roku stwierdzono obecność co 

najmniej trzech objawów z poniŜszej listy: 

1. Silną potrzebę (“głód”) lub poczucie przymusu uŜywania nikotyny (np. palenia 

tytoniu); 

2. Subiektywne przekonanie o mniejszej moŜliwości kontrolowania zachowań 

związanych z paleniem, tj. trudności w:  

− powstrzymywaniu się od palenia tytoniu, 

− kontrolowaniu częstotliwości palenia tytoniu (np. papierosów), 

− kontrolowaniu ilości wypalanych papierosów; 

3. Obecność fizjologicznych objawów zespołu odstawienia (niepokoju, 

rozdraŜnienia itp.) występujących przy próbach przerwania lub ograniczenia 

palenia;  

4. Występowanie zjawiska tolerancji, polegającego na konieczności wypalania coraz 

większej ilości tytoniu (papierosów), w celu osiągnięcia efektu uzyskiwanego 

poprzednio po mniejszej ilości; 

5. Zaniedbywanie innych przyjemności lub zainteresowań na rzecz palenia tytoniu 

(np. papierosów); 

6. Palenie pomimo szkodliwych następstw (fizycznych, psychicznych                        

i społecznych), o których wiadomo, Ŝe mają związek z paleniem tytoniu. 
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UZALE śNIENIE OD NARKOTYKÓW  

Rzadko zdarza się, Ŝe osoba, która sięga po narkotyki informuje o tym innych,  

a w szczególności bliskich. Ustalenie czy dana osoba "bierze" lub czy mamy do czynienia 

z substancją, która jest narkotykiem nie jest łatwe. Pamiętać naleŜy, Ŝe aby stwierdzić to 

definitywnie, musimy posiadać olbrzymią wiedzę teoretyczną i doświadczenie 

praktyczne. JeŜeli zauwaŜymy któreś z wymienionych poniŜej symptomów nie 

podejmujmy pochopnych decyzji, nie oceniajmy. Najpierw lepiej upewnić się czy mamy 

rację i czy nasze podejrzenia są słuszne, a w tym celu najlepiej skonsultować się ze 

specjalistą w tej dziedzinie. 

Symptomy wskazujące na zaŜywanie narkotyków: 

I.  Zmiany w zachowaniu osoby: 

- zmiana nawyków, spadek zainteresowania ulubionymi zajęciami 

- pojawiają się wahania nastroju i aktywności 

- często naprzemiennie pojawia się zmęczenie z euforią 

- izolowanie się od bliskich i znajomych 

- pojawiają się nowi „dziwni” znajomi 

- tajemnicze, krótkie rozmowy telefoniczne, nagłe wyjścia 

- naśladowanie osób ze świata subkultur, gdzie narkotyki odgrywają waŜną 

rolę 

- posługiwanie się niezrozumiałym językiem (slangiem) 

- bunt, łamanie ustalonych zasad, napady agresji i złości 

- pojawiają się problemy finansowe, wynoszenie z domu wartościowych 

przedmiotów 

- nadmierny apetyt lub brak apetytu 

- kłamstwa, oszustwa 

- bełkotliwa i niewyraźna mowa 

Na powyŜsze zachowanie trzeba być bardzo wyczulonym, naleŜy mieć 

świadomość, Ŝe głównie u młodych ludzi niektóre z tych zmian mogą być naturalne  

i mogą pojawiać się niezaleŜnie od zaŜywania przez nich narkotyków. 
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II.  Wygląd zewnętrzny: 

- zaniedbanie w sferze higieny osobistej 

- blada, ziemista, zmieniona cera 

- nowy styl ubierania się 

- zmiana wyglądu (fryzury i koloru włosów, kolczyki, tatuaŜe,  

ostry makijaŜ itp.) 

- krosty i owrzodzenia (szczególnie w okolicy nosa) 

- przekrwione oczy, rozszerzone lub zwęŜone źrenice 

- spadek wagi ciała 

- zasinienia i nakłucia (przeguby dłoni, łokci, pachwiny i okolice kostki)  

III.  Objawy chorobowe 

- uporczywy suchy kaszel 

- osłabienia i omdlenia 

- wymioty 

- obniŜenie naturalnej odporności organizmu 

- gwałtowne zmiany ciśnienia krwi 

- skoki temperatury ciała 

- nagłe pogorszenie stanu uzębienia 

- złe wyniki badań moczu i krwi 

- bóle róŜnych części ciała 

 

Współczesne kryteria uzaleŜnienia od narkotyków 

Zespół uzaleŜnienia moŜna zdiagnozować, gdy w ciągu minionego roku wystąpiły co 

najmniej trzy z poniŜej wymienionych zjawisk: 

− silne pragnienie lub poczucie przymusu zaŜycia substancji; 

− trudności w kontrolowaniu zachowania związanego z zaŜywaniem substancji 

(rozpoczynanie, kończenie i rozmiary zaŜywania); 

− fizjologiczne objawy stanu odstawienia, występujące, gdy zaŜywanie substancji 

zostało przerwane lub zmniejszone, przejawiające się specyficznym dla danej 

substancji zespołem abstynencyjnym oraz zaŜywaniem tej samej lub podobnej 

substancji w celu złagodzenia lub uniknięcia objawów abstynencyjnych; 
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− stwierdzenie tolerancji (potrzeby zaŜywania zwiększonej dawki substancji w celu 

uzyskania efektów poprzednio osiąganych przy pomocy mniejszych dawek); 

− narastające zaniedbywanie innych źródeł przyjemności lub zainteresowań z powodu 

zaŜywania danej substancji, zwiększenie ilości czasu koniecznego do zdobycia lub 

zaŜywania substancji albo do usuwania skutków jej działania; 

− zaŜywanie mimo wyraźnych dowodów szkodliwych następstw, takich jak 

uszkodzenia wątroby, stany depresyjne występujące po okresach intensywnego 

uŜywania tych substancji, uszkodzenia funkcjonowania poznawczego związane z 

substancjami - w tych przypadkach potrzebne jest rozpoznanie, czy zaŜywający            

mógł być świadomy natury i zakresu tych szkód. 

W sytuacji uzaleŜnienia od narkotyków warto zgłosić się do najbliŜszej Poradni 

Terapii UzaleŜnień lub grup wsparcia czy Poradni Zdrowia Psychicznego. Więcej       

informacji na ten temat moŜna znaleźć na stronie 40.  

 

UZALE śNIENIE OD ALKOHOLU  

Współczesne kryteria uzaleŜnienia od alkoholu 

 Światowa Organizacja Zdrowia zaleca rezygnowanie z posługiwania się 

popularnym terminem "alkoholizm" i proponuje zastąpienie go określeniem "uzaleŜnienie 

od substancji typu alkoholowego". Stosownie do tej propozycji o istnieniu uzaleŜnienia 

moŜna wnioskować wówczas, gdy konsumpcja alkoholu przez jednostkę przekracza 

granice akceptowane przez jej kulturę lub odbywa się w okolicznościach uznawanych w danej 

kulturze za niewłaściwe, a takŜe, gdy spoŜycie alkoholu staje się tak duŜe, Ŝe uszkadza zdrowie 

lub kontakty społeczne. 

Przy budowaniu kryteriów uzaleŜnienia od alkoholu wskazywano na następujące        

zjawiska:  

1. Patologiczny sposób zaŜywania alkoholu:  

− potrzebę regularnego picia w celu właściwego funkcjonowania,  

− powaŜne ograniczenie zdolności do powstrzymania się od picia,  

− powtarzające się wysiłki kontrolowania lub redukowania nadmiernego picia przez 

przejściowe okresy abstynencji lub ograniczenia picia do pewnych pór dnia,  



 

 

8 

− utrzymywanie intoksykacji całodniowej przez okres dwóch dni,  

− okazjonalna konsumpcja 0,75 l wódki (lub odpowiednika w piwie i winie),  

− okresy amnezji dotyczącej zjawisk i wydarzeń związanych z piciem,  

− kontynuowanie picia mimo powaŜnych zaburzeń somatycznych przy 

świadomości, Ŝe alkohol wpływa na nie szkodliwie,  

2. Uszkodzenia funkcjonowania społecznego, do których zalicza się takie zjawiska, jak: 

stosowanie przemocy w stanie upojenia alkoholowego, nieobecność w pracy, utrata 

pracy, kłopoty z prawem, kłótnie i awantury oraz inne trudności rodzinne lub           

towarzyskie spowodowane zaŜywaniem alkoholu.  

3. Zmiany tolerancji na alkohol oznaczają potrzebę stopniowego zwiększania ilości   

alkoholu w celu uzyskania poŜądanego efektu lub stopniowe zmniejszanie się efektów 

przy zaŜywaniu tych samych ilości.  

4. Objawy abstynencyjne obejmują takie zjawiska, jak np.: poranne dreszcze, drŜenie 

kończyn, draŜliwość, niepokój, skurcze mięśniowe, występujące po przerwaniu lub 

zredukowaniu picia. 

 

WSPÓŁUZALE śNIENIE  

WspółuzaleŜnienie  to forma przystosowania się do tego, co niszczy. WspółuzaleŜnienie 

utrudnia normalne, zdrowe i satysfakcjonujące Ŝycie. To sposób, w jaki funkcjonują 

osoby Ŝyjące z osobą uzaleŜnioną. Osoby współuzaleŜnione: 

1. Przejawiają ciągłą koncentrację myśli, uczuć i zachowań wokół picia lub zaŜywania 

narkotyków przez drugą osobę. Tak, jak Ŝycie alkoholika obraca się wokół alkoholu, 

tak Ŝycie jego bliskich obraca się wokół niego. Ciągłe zastanawianie się: „co on      

robi?”, „kiedy wróci?”, „czy przyjdzie pijany?”, to pytania, które nieustannie          

pojawiają się w myślach osób współuzaleŜnionych. 

2.  Mają poczucie konieczności kontrolowania picia lub zaŜywania narkotyków przez 

drugą osobę. Chowanie butelek, dolewanie wody do alkoholu, wyrzucanie  

      narkotyków czy określenia: „nie pij tak duŜo” „pamiętasz jak ostatnio skończyło się    

twoje picie?”. 

3. Ochraniają uzaleŜnionego. Osoby współuzaleŜnione tłumaczą innym np. nieobecność 

w pracy lub niewłaściwe zachowania jakie przejawia osoba uzaleŜniona.  MoŜe się 
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równieŜ pojawić zaprzeczenie lub pomniejszenie skutków picia lub zaŜywania       

narkotyków np. „mój mąŜ wypił tylko kilka kieliszków, to nic takiego …”. 

4. Mają  poczucie współwiny i negują własną wartość – „coś musi być ze mną nie tak, 

Ŝe on pije...”, „jestem złą Ŝoną…”. 

5. Odczuwają  huśtawkę emocjonalną – „on jest taki dobry, kiedy nie pije…” lub wręcz 

przeciwne uczucia „nienawidzę go kiedy pije…”. 

Zachowania takie tylko wzmagają chorobę. Zwalnianie alkoholika czy narkomana z   

odpowiedzialności za skutki picia lub brania, tuszowanie spraw, kłamstwa w celu      

osłonienia go wzmacniają bezkarność picia lub brania, a tym samym nie motywują do 

podjęcia leczenia. Często jednak osoby współuzaleŜnione zachowują się tak, poniewaŜ 

nie widzą innego sposobu lub myślą, Ŝe w ten sposób uda im się odciągnąć alkoholika od 

picia czy narkomana od brania. Niestety jest to błędne załoŜenie. 

Jak radzić sobie w takiej sytuacji:  

Zmiana zachowania jest trudna, poniewaŜ funkcjonujący, czasem przez wiele lat, sposób 

zachowania całej rodziny jest juŜ utrwalony. Przede wszystkim warto zdać sobie sprawę, 

Ŝe nie jest się samotnym, Ŝe wiele osób zmaga lub zmagało się z podobnym problemem. 

Warto więc zgłosić się do najbliŜszej Poradni Terapii UzaleŜnień lub grup wsparcia,   

jakimi są działające, obok grup AA, grupy Al – Anon, które zrzeszają osoby            

współuzaleŜnione i słuŜą im pomocą. Więcej informacji na ten temat moŜna znaleźć na 

stronie 35 informatora. 

Wspólnota Anonimowych Alkoholików 

Anonimowi Alkoholicy (AA) są wspólnotą męŜczyzn i kobiet, którzy dzielą się          

nawzajem doświadczeniem, siłą i nadzieją, aby rozwiązać swój wspólny problem  

i pomagać innym w wyzdrowieniu z alkoholizmu. Jedynym warunkiem uczestnictwa we 

wspólnocie jest chęć zaprzestania picia.  AA są  samowystarczalni poprzez własne  

dobrowolne datki  w związku z tym  nie stosuje się Ŝadnych składek ani opłat. 

Wspólnota AA nie jest  związana z Ŝadną sektą,  wyznaniem, działalnością   

 polityczną,  organizacją czy   instytucją. Nie angaŜuje się w Ŝadne publiczne polemiki.  

Nie popiera  ani  nie  zwalcza Ŝadnych  poglądów.  Podstawowym   celem AA jest trwać  

w trzeźwości i pomagać innym alkoholikom w jej osiągnięciu.   

(Copyright © by the A.A. Grapevine, Inc.) 
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Pójście na mityng AA do niczego nie zobowiązuje. Nikt tam nikogo nie zapisuje, 

nie ma teŜ prowadzonej listy obecności. Nie podaje się tam nazwisk ani adresów.  

Uczestnicy mityngu znają jedynie swoje imiona. Na mityngu AA nie ma obowiązku 

uczestniczenia do samego końca spotkania, kaŜdy moŜe wyjść (i przyjść) w dowolnym 

momencie. Uczestnictwo w mityngach AA jest bezpłatne.  

 

 

PRZEMOC 

 

Kiedy  występuje  przemoc? 

Przemoc jest to zamierzone, wykorzystujące przewagę sił, działanie innej osobie, 

naruszające prawa i dobra osobiste, powodujące cierpienie i szkody.  

Przemoc charakteryzuje się tym, Ŝe: 

- jest intencjonalna, tzn. jest zamierzonym działaniem człowieka, ma na celu      

kontrolowanie i podporządkowanie sobie ofiary; 

- siły są nierówne – jedna strona ma przewagę nad drugą, ofiara jest słabsza,  

      a sprawca silniejszy; 

- narusza prawa i dobra osobiste, tzn. wykorzystuje przewagę siły i narusza 

podstawowe prawa ofiary (do nietykalności fizycznej, godności, szacunku); 

- powoduje cierpienie i ból – sprawca naraŜa zdrowie i Ŝycie ofiary na powaŜne 

szkody. Doświadczanie bólu i cierpienia sprawia, Ŝe ofiara ma z czasem coraz 

mniejszą zdolność do samoobrony. Jej energia psychiczna wyczerpuje się z 

powodu Ŝycia w ciągłym stresie.  

 

Szczególną formą przemocy jest przemoc w rodzinie. MoŜe ona dotyczyć współmałŜonka 

lub dzieci. Statystyki mówią nam, Ŝe w przewaŜającej większości ofiarami przemocy są 

kobiety (95 % przypadków) i/lub dzieci. W nielicznych przypadkach zdarza się, Ŝe ofiarą 

bywa męŜczyzna. Statystyki dotyczące przemocy domowej nie są jednak dokładne i nie 

oddają wielkości problemu. Jest to często problem zamknięty w czterech ścianach domu  

i ciche tragedie osób, które samotnie dźwigają cierpienie swojej rodziny. 
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Przemoc domowa jest przestępstwem określonym w art. 207 kodeksu karnego : 

„ Kto  znęca się fizycznie lub  psychicznie nad osoba najbliŜszą (…)albo nad małoletnim 

lub osobą nieporadną ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny podlega karze 

pozbawienia wolności od 3 miesięcy do 5 lat…” 

Przemoc nie dotyka tylko rodziny. Jest to zjawisko społeczne o szerokim kontekście. 

MoŜemy mówić p przemocy w grupach rówieśniczych, w szkołach, przemocy na ulicy, 

na stadionach czy teŜ przemocy związanej z uzaleŜnieniem od alkoholu i narkotyków. 

Wspólną cechą tych wszystkich zjawisk związanych z przemocą jest chęć 

podporządkowania sobie i wykorzystywania słabszej strony przez silniejszą.  

 

Przemoc w rodzinie moŜe przybierać róŜne formy: 

- przemoc fizyczna obejmuje takie zachowania agresywne jak:  popychanie, 

policzkowanie, szarpanie, kopanie, duszenie, bicie pięścią, ciskanie w kogoś 

przedmiotami, uŜycie broni, nieudzielanie koniecznej pomocy, itp.; 

- przemoc psychiczna (słowna) ( wywołuje emocjonalny ból, ma charakter 

poniŜający lub budzący poczucie zagroŜenia ) przejawia się w  agresywnych 

zachowaniach werbalnych takich jak :  wyśmiewanie poglądów,  religii, 

narzucanie własnych poglądów, stała krytyka, wmawianie choroby psychicznej, 

izolacja społeczna, domaganie się posłuszeństwa, ograniczanie snu, poŜywienia, 

wyzywanie, upokarzanie, stosowanie gróźb, itp.; 

- przemoc seksualna to : wymuszanie poŜycia seksualnego, wymuszanie 

nieakceptowanych praktyk seksualnych, wymuszanie seksu z osobami trzecimi, 

sadystyczne formy współŜycia seksualnego, demonstrowanie zazdrości, krytyka, 

wyśmiewanie zachowań seksualnych kobiety, itp.; 

- przemoc ekonomiczna to: odbieranie zarobionych pieniędzy, uniemoŜliwianie 

podjęcia pracy zarobkowej, nie zaspokajanie podstawowych materialnych potrzeb 

rodziny, itp. 

 

 

CYKL PRZEMOCY  

Badania wykazały, Ŝe relacje, w których osoby doznają przemocy fizycznej ze strony 

swoich partnerów, przechodzą przez trzy fazy powtarzającego się cyklu. 
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1. Faza narastania napięcia 

W tej fazie partner jest napięty i stale poirytowany. KaŜdy drobiazg wywołuje jego złość, 

często robi awanturę, zaczyna więcej pić, przyjmować narkotyki lub inne substancje 

zmieniające świadomość. MoŜe poniŜać partnerkę, poprawiając swoje samopoczucie. 

Prowokuje kłótnie i staje się coraz bardziej niebezpieczny. Sprawia wraŜenie, Ŝe nie 

panuje nad swoim gniewem. Kobieta stara się jakoś opanować sytuację – uspokaja go, 

spełnia wszystkie zachcianki, wywiązuje się ze wszystkich obowiązków. Często 

przeprasza sprawcę. Ciągle zastanawia się nad tym, co moŜe zrobić, aby poprawić mu 

humor, uczynić go szczęśliwym i powstrzymać przed wyrządzeniem krzywdy. Niektóre 

kobiety w tej fazie mają róŜne dolegliwości fizyczne, jak bóle Ŝołądka, bóle głowy, 

bezsenność, utratę apetytu. Inne wpadają w apatię, tracą energię do Ŝycia lub stają się 

niespokojne i pobudliwe nerwowo. Jest to wynik narastania napięcia, które po pewnym 

czasie staje się nie do zniesienia. Zdarza się, Ŝe kobieta wywołuje w końcu awanturę, 

Ŝeby „mieć to juŜ za sobą”. 

2. Faza gwałtownej przemocy 

W tej fazie partner staje się gwałtowny. Wpada w szał i wyładowuje się. 

Eksplozję wywołuje zazwyczaj jakiś drobiazg, np. lekkie opóźnienie posiłku. Skutki 

uŜytej przemocy mogą być róŜne, często wiąŜą się z urazami ciała. Kobieta stara się 

zrobić wszystko, Ŝeby go uspokoić i chronić siebie. Zazwyczaj, niezaleŜnie od tego, jak 

bardzo się stara, wściekłość partnera narasta coraz bardziej. Czuje się bezradna, bo ani 

przekonywanie sprawcy, ani bycie miłą, ani unikanie, ani bierne poddawanie się mu nie 

pomaga i nie łagodzi jego gniewu. Po zakończeniu wybuchu przemocy, kobieta jest w 

stanie szoku. Nie moŜe uwierzyć, Ŝe to się naprawdę stało. Odczuwa wstyd i przeraŜenie. 

Jest oszołomiona. Staje się apatyczna, traci ochotę do Ŝycia, odczuwa złość i bezradność.  

3. Faza miodowego miesiąca 

Gdy sprawca wyładował juŜ swoją złość i wie, Ŝe posunął się za daleko, nagle 

staje się inną osobą. Szczerze Ŝałuje za to, co zrobił, okazuje skruchę i obiecuje, Ŝe to się 

nigdy nie powtórzy. Stara się znaleźć jakieś wytłumaczenie dla tego, co zrobił i 

przekonuje ofiarę, Ŝe to był jednorazowy, wyjątkowy incydent, który juŜ się nigdy nie 

zdarzy. Sprawca okazuje ciepło i miłość. Staje się znowu podobny do tego, jaki był na 

początku znajomości. Przynosi kwiaty, prezenty, zachowuje się jakby przemoc nigdy nie 

miała miejsca. Rozmawia z ofiarą, dzieli się swoimi przeŜyciami, obiecuje, Ŝe nigdy juŜ 

jej nie skrzywdzi. Dba o ofiarę, spędza z nią czas i utrzymuje bardzo satysfakcjonujące 

kontakty seksualne. Sprawca i ofiara zachowują się jak świeŜo zakochana para. Ofiara 

zaczyna wierzyć w to, Ŝe partner się zmienił i Ŝe przemoc była jedynie incydentem. Czuje 
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się kochana, myśli, Ŝe jest dla niego waŜna i znowu go kocha. Spełniają się jej marzenia o 

cudownej miłości, odczuwa bliskość i zespolenie z partnerem. śycie we dwoje wydaje się 

piękne i pełne nadziei. Ale faza miodowego miesiąca i związane z nią przyjemności 

przemijają i znowu rozpoczyna się faza narastania napięcia. Zatrzymuje ona ofiarę w 

cyklu przemocy, bo łatwo pod jej wpływem zapomnieć o koszmarze pozostałych dwóch 

faz. Prawdziwe zagroŜenie, jakie niesie ze sobą faza miodowego miesiąca jest związane z 

tym, Ŝe przemoc w następnym cyklu jest zazwyczaj gwałtowniejsza. 

 

NIEBIESKA  KARTA 

Od l października 1998 roku w policji i pomocy społecznej działa "Niebieska Karta". Jest 

to procedura interwencji w sprawach przemocy domowej. Ułatwia rozpoznawanie i 

dokumentowanie takich przypadków i organizowanie pomocy w środowiskach lokalnych.  

„Niebieska karta” skrada się z dwóch elementów.  

Pierwszy tzw. "A"  stanowi formę notatki urzędowej z przeprowadzonej 

interwencji. Policjant opisuje tam przebieg zdarzenia, ustala jego przyczyny, następstwa 

oraz świadków, a w oparciu o własne spostrzeŜenia i informacje od uczestników zaznacza 

jakich szkód doznała ofiara. Istotnym elementem tej części karty jest opis miejsca 

zdarzenia. Na tym etapie realizacji procedury, policjant dokonuje oceny sytuacji dzieci 

obecnych na miejscu interwencji i zaznacza jakie podjął decyzje "pomocowe" (np. 

oddanie dziecka pod opiekę osoby spokrewnionej, zatrzymanie sprawcy, przewiezienie 

go do Izby wytrzeźwień).  

Część "A"  Niebieskiej karty najczęściej wypełniana jest na miejscu zdarzenia. Na 

zakończenie interwencji policjant informuje o moŜliwości przekazania, za wiedzą i zgodą 

ofiary, jej danych osobowych oraz informacji o sytuacji rodzinnej instytucjom rządowym 

i organizacjom pozarządowym zajmującym się pomocą. Jest to pierwszy krok aby ofiara 

przemocy uzyskała wszechstronną i profesjonalną pomoc medyczną, terapeutyczną, 

psychologiczną, finansową. JeŜeli ofiara przemocy wyraŜa zgodę na przekazanie jej 

danych potwierdza to pisemnie.  

Karta "A" trafia następnie do właściwego dzielnicowego, który ma obowiązek:  

− niezwłocznego nawiązania / nie później jednak niŜ w ciągu 7 dni od załoŜenia 

Niebieskiej Karty/ kontaktu z rodziną w której nastąpiła przemoc w celu bliŜszego 
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poznania sytuacji i zorientowania się czy i ewentualnie jakiego rodzaju pomoc jest 

potrzebna, 

− przekazania informacji o sytuacji do instytucji i podmiotów powołanych i 

zobowiązanych do udzielenia pomocy i wsparcia w celu zainteresowania się 

sytuacją rodziny, 

− składania systematycznych wizyt - przynajmniej raz w miesiącu - sprawdzających 

stan bezpieczeństwa domowników i zachowanie sprawcy przemocy w rodzinie, 

− zainteresowania się sytuacją dzieci i podjęcia współpracy w tym zakresie w 

pedagogami szkolnymi, psychologami, poradniami psychologiczno-

pedagogicznymi,  

− prowadzenia postępowań sprawdzających i przygotowawczych. 

− Drugi element "Niebieskiej karty", tzw. Część "B"  zawiera informacje dla ofiar 

przemocy, czyli katalog przestępstw popełnianych najczęściej wobec osób 

najbliŜszych, prawa jakie ma ofiara i aktualne telefony instytucji i organizacji do 

których moŜna się zgłaszać po pomoc. Karta "B"  informuje, Ŝe kaŜda osoba 

wzywająca policję ma prawo do: 

− zapewnienia jej doraźnego bezpieczeństwa  

− policjant moŜe zatrzymać osobę stwarzającą zagroŜenie,  

− uzyskania informacji, kto przyjechał na wezwanie - dlatego moŜna i naleŜy 

zapytać o numer identyfikacyjny policjantów,  

− wykorzystania dokumentacji z interwencji jako dowodów w sprawie karnej 

przeciw sprawcy przemocy,  

− zgłoszenia interweniujących policjantów na świadków. 

"Niebieska karta" jest wi ęc bardzo istotnym elementem w walce z przemocą w 

rodzinie. Dokumentuje sytuację, pokazuje skutki i stanowi waŜny dowód w sprawie 

karnej o znęcanie się. Sprawca przemocy obecnie musi zdawać sobie sprawę, Ŝe 

zastraszanie ofiary, zmuszanie jej do wycofania zeznań nie uchroni go przed 

odpowiedzialnością. Pozostanie bogaty materiał dowodowy w postaci "Niebieskiej 

karty". 

KaŜda osoba wzywająca Policję ma prawo do: 

− zapewnienia jej interweniujących policjantów doraźnego bezpieczeństwa (art. 15 ust.1 

ptk. 3 Ustawy o Policji  - Policjanci wykonując czynności mają prawo zatrzymania 
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osób stwarzających w sposób oczywisty bezpośrednie zagroŜenie dla Ŝycia lub 

zdrowia ludzkiego, a takŜe dla mienia); 

− uzyskania informacji, kto przyjechał na wezwanie  -  dlatego moŜna i naleŜy zapytać  

i naleŜy zapytać  o numery identyfikacyjne policjantów, a takŜe o nazwę i siedzibę  

jednostki, w której pracują policjanci podejmujący interwencję; 

− wykorzystania dokumentacji  interwencji policyjnych (notatek urzędowych) jako 

dowodów w sprawie karnej przeciw sprawcy przemocy; 

Polskie prawo ściga sprawców przestępstw przeciwko osobom bliskim za: 

− znęcanie się fizyczne lub psychiczne nad osoba najbliŜszą lub nad inną osobą 

pozostającą w stałym  lub przemijającym stosunku zaleŜności od sprawcy albo nad 

małoletnim lub osoba nieporadną  ze względu na jej stan psychiczny lub fizyczny – 

art. 207 k.k.; 

− groŜenie innej osobie popełnieniem przestępstwa na jej szkodę lub na szkodę osoby 

najbliŜszej, jeŜeli groźba wzbudza w zagroŜonym uzasadnioną obawę, Ŝe będzie 

spełniona – art. 190 k.k.(przestępstwo ścigane na wniosek pokrzywdzonego); 

− stosowanie przemocy lub groźby bezprawnej, w celu zmuszenia innej osoby od 

określonego działania, zaniechania, lub znoszenia określonego stanu – 191 k.k.; 

−  doprowadzenie innej osoby do obcowania płciowego, przemocą, groźbą bezprawna 

lub podstępem  (zgwałcenie) oraz doprowadzenie w ten sam sposób innej osoby do 

poddania się innej czynności seksualnej lub wykonania  takiej czynności  - art. 197 

k.k. (przestępstwo ścigane na wniosek pokrzywdzonego),  (UWAGA!  Przestępstwo 

to popełnia równieŜ mąŜ, gwałcąc własną Ŝonę!); 

• uporczywe uchylanie się od wykonania ciąŜącego z mocy ustawy lub orzeczenia 

sądowego obowiązku opieki, przez niełoŜenie na utrzymanie osoby najbliŜszej lub 

innej osoby i przez to naraŜanie jej na niemoŜliwość zaspokojenia podstawowych 

potrzeb Ŝyciowych (uchylanie się od obowiązku alimentacyjnego) – art. 209 k.k. 

(przestępstwo ścigane na wniosek pokrzywdzonego,  organu opieki społecznej lub 

właściwej instytucji); 

• kradzieŜ lub kradzieŜ z włamaniem na szkodę osoby najbliŜszej  -  art. 278 k.k. i 

art. 279 k.k.  ( przestępstwa ścigane na wniosek pokrzywdzonego); 

• niszczenie, uszkadzanie cudzej rzeczy lub czynienie jej niezdatną do uŜytku  - 

art..288 k.k. (przestępstwo ścigane na wniosek pokrzywdzonego); 

• porzucenie małoletniego poniŜej lat 15 albo osoby nieporadnej ze względu na jej 

stan psychiczny lub fizyczny, wbrew obowiązkowi troszczenia się -  art. 210 k.k.;   
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• uprowadzenie lub zatrzymanie małoletniego poniŜej lat 15 albo osoby nieporadnej 

ze względu na jej stan  psychiczny lub fizyczny, wbrew woli osoby powołanej do 

opieki lub nadzoru – art.211 k.k.; 

• doprowadzenie małoletniego poniŜej lat 15 do obcowania płciowego lub poddania 

się innej czynności seksualnej – art. 200k.k.; 

• rozpijanie małoletniego, dostarczając  mu napoju alkoholowego, ułatwiając jego 

spoŜycie, lub nakłaniając go do spoŜycia takiego napoju – art. 208 k.k.; 
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PoniŜej zamieszczony jest wzór Niebieskiej Karty: 
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INTERWENCJA  KRYZYSOWA 

KaŜdy kryzys wywołuje powaŜne zakłócenie równowagi psychicznej człowieka i 

zaburza jego działanie, dlatego kaŜda osoba przeŜywająca kryzys wymaga pomocy. 

Najczęściej korzysta wówczas ze wsparcia osób bliskich: rodziny, przyjaciół czy teŜ grup 

samopomocy. Osoby pozbawione naturalnego systemu wsparcia lub gdy system ten nie 

umoŜliwia w pełni wyjścia z kryzysu, po przeŜyciach szczególnie drastycznych 

doświadczeń powinny zostać objęte profesjonalną interwencją kryzysową.  

Interwencja kryzysowa to metoda systemowego, interdyscyplinarnego, 

wielowątkowego oddziaływania na osobę, która znalazła się w kryzysowej sytuacji. 

Interwencja kryzysowa polega na dostarczeniu wszechstronnego wsparcia i wielostronnej 

pomocy: psychologicznej, materialno - bytowej, prawnej, społecznej, informacyjnej i 

innej.  

Celem interwencji kryzysowej jest spowodowanie odzyskania, przez osobę w 

kryzysie, zdolności jego samodzielnego pokonania. Polega to na złagodzeniu objawów 

reakcji kryzysowej, przywróceniu równowagi psychicznej, zapobieŜeniu przejścia ostrego 

kryzysu w stan chroniczny, przywróceniu umiejętności samodzielnego radzenia sobie w 

sytuacjach trudnych. 

Charakterystyczne dla interwencji kryzysowej jest: 

− udzielanie pomocy jak najszybciej po wydarzeniu kryzysowym  

− intensywność kontaktów  

− elastyczność oddziaływań  

− mobilizowanie naturalnego systemu wsparcia  

− kompleksowa odpowiedź na potrzeby osoby w kryzysie (pomoc udzielana przez 

specjalistów z róŜnych dziedzin w zaleŜności od potrzeb klienta np. psycholog, 

prawnik itp.) 

PoniŜej znajdują się dane na temat instytucji, do których moŜna się zwrócić jeśli 

jest się ofiarą lub choćby świadkiem opisanych powyŜej sytuacji społecznych takich jak 

przemoc czy uzaleŜnienie. 
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Ogólnopolskie Pogotowie Dla Ofiar Przemocy W Rodzinie „Niebieska Linia” 

Niebieska Linia – Ogólnopolskie Pogotowie Dla Ofiar Przemocy W Rodzinie. 

Skupia ono osoby i instytucje, które popierają program przeciwdziałania przemocy w 

rodzinie, słuŜby społeczne, wymiar sprawiedliwości, dziennikarzy oraz ludzi dobrej woli, 

którzy przeciwstawiają się przemocy domowej i współdziałają w udzielaniu pomocy 

osobom poszkodowanym. 

 

 

Doznajesz, jesteś świadkiem lub stosujesz        

przemoc? 

 

Pod tymi numerami telefonów uzyskasz pomoc: 

 

(022) 666 28 50  poniedziałek – wtorek 17 00 – 21 00  (płatny)  

Poradnia Prawna 

0801 120 002   poniedziałek – sobota 10 00 – 22 00  

niedziela i święta 10 00 – 16 00  

    (płatny tylko pierwszy impuls) 

 

Warszawska Niebieska Linia 

 

(022) 668 70 00  w dni powszednie w godzinach 1400 – 2200, 

dyŜur prawny w ramach poradni odbywa 

się w poniedziałki i piątki  1800 – 2200. 
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Lokalne instytucje i organizacje. 

Kluczbork  

 
Caritas Diecezji Opolskiej Rejon Kluczbork 

 
Dyrektor Caritas Diecezji Opolskiej 

Ks. Arnold Drechsler 

 
Adres  Ul. Katowicka 9, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 417 15 10, 077 417 15 11 
e-mail  caritas_kluczbork@op.onet.pl  
Strona WWW www.caritas.diecezja.opole.pl  
Podstawowy zakres  
działalności  

- współpraca w zakresie opieki z władzami  

      samorządowymi 

- prowadzenie placówek opiekuńczych, 

- bezpośrednia działalność charytatywna, 

- szerzenie chrześcijańskich zasad miłosierdzia, 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Stacja Opieki ul. Wolności 1 

- pielęgnacja w środowisku domowym osób  

      chorych, niepełnosprawnych, starszych – 

mogą korzystać wszyscy  po złoŜeniu deklaracji    

ubezpieczeniowej 

- wypoŜyczanie sprzętu rehabilitacyjnego    

i medycznego,  

Gabinet Rehabilitacyjny ul. Katowicka 3  

- ambulatoryjna i domowa terapia oraz rehabilitacja      

lecznicza, 

- usprawnianie lecznicze, gimnastyka lecznicza                  

      i korekcyjna dzieci i młodzieŜy szkolnej. 

Kuchnia, ul. Wolności 1  

- przygotowanie posiłków i rozprowadzanie do 

mieszkań dla osób potrzebujących, starych  

      i samotnych, 

- wydawanie posiłków w jadłodajni dla  
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      bezdomnych. 

- Powiatowy Ośrodek Interwencji Kryzysowej  

      ul. Katowicka 9  

- zapewnienie opieki i wsparcia dla ofiar przemocy 

w rodzinie i dla  osób, które znalazły się w sytuacji 

związanej z opuszczeniem domu, 

- odizolowanie ofiary od sprawcy przemocy. 

Kadra / specjaliści  Dyrektor rejonu ks. Henryk Kontny, pielęgniarki  

środowiskowe, rehabilitantki 

Terminy pracy / dyŜurów  Biuro Rejonu Ul. Katowicka 9 godz. 7:00 – 15:00 

Stacja Opieki ul. Wolności 1 godz. 8:00 – 10:00,  

14:00 – 15:00 

Gabinet Rehabilitacyjny ul. Katowicka 3  

godz. 6:00 – 17:00 

Kuchnia, ul. Wolności 1 godz. 6:00 – 14:00 

Informacje dodatkowe   
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Caritas Parafii Matki Bo Ŝej WspomoŜenia Wiernych 

 
Ks. Janusz Dworzak  

 
Adres  Ul. M. Skłodowskiej - Curie 8, Kluczbork 
Tel./fax 077 418 15 52 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- prowadzenie działalności charytatywnej, 

- działalność humanitarna i społeczne uŜyteczna, 

- koordynacja działalności społecznej na terenie  

      parafii, 

- organizowanie wypoczynku dla dzieci, 

- prowadzenie świetlicy dla dzieci –  poniedziałek  

      i wtorek o godz. 16:00 

- finansowane obiadów w szkołach, 

- stypendia, 

- zakup przyborów szkolnych i podręczników, 

- prowadzenie Klubu Seniora – czwartki o godz. 

14:00 

- zakup Ŝywności i leków dla potrzebujących, 

- opłacane rachunków miesięcznych, 

- rozdawanie odzieŜy i Ŝywności odbywa się  

      w poniedziałek lub czwartek w od godz. 17:00   

      w zaleŜności od dostępności darów 

- co roku organizowany jest Parafialny Festyn  

     Rodzinny, który w nadchodzącym roku odbędzie   

się w dniach  26.27.06.2010 od godz. 15:00 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Prawnik poniedziałki od godz. 15:00 – 16:00 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek 1700 - 1830 

Wtorek 900 -  1100 

Piątek 1400 - 1600 

Informacje dodatkowe   
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Caritas przy Rzymskokatolickiej Parafii Najświętszego Serca 

Pana Jezusa 
 

Proboszcz Ks. Franciszek Drenda  
Przewodnicząca parafialnego Caritas Rita Ciupke 

 
Adres  Ul. Jana Pawła II 7, 46-200 Kluczbork   (przy kościele  

w salkach). 
Tel./fax 077 418 28 50 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Pomoc osobom potrzebującym, rodzinom wielodzietnym 

i osobom uzaleŜnionym. 

- prowadzenie punktu konsultacyjnego  

ds. uzaleŜnień – spotkania odbywają się w salkach  

      w kaŜdy poniedziałek o godz. 18:00 

- Klub Seniora – spotkania dobywają się raz  

      w miesiącu w czwartek o godz. 15:00 

- Świetlica „Serce” 

- poradnia prawna, 

- magazyn odzieŜy, 

- porady lekarskie, 

- Muminki – spotkania dla dzieci  

      niepełnosprawnych odbywają się raz w miesiącu         

niedzielę o godz. 14. Organizowane są równieŜ  

      wyjazdy  

- odwiedzanie chorych, osób w podeszłym wieku  

      w domu, szpitalu – odbywa się w drugi piątek  

      miesiąca i więzieniu – raz w tygodniu 

     w poniedziałki o 16:00 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Radca prawny w kaŜdą środę o godz. 18:00 

Terminy pracy / dyŜurów   

Informacje dodatkowe  Nr konta 88  8876 0009 0030 0432 2000 001 
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Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwi ązywania Problemów 

Alkoholowych 
 

Henryk Musiał - Pełnomocnik Burmistrza ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych  (077 447 20 88) 

 
Adres  Ul. Zamkowa 6, 46-200 Kluczbork (siedziba OPS) 
Tel./fax 077 418 52 07 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Do zadań jej naleŜy: 

- udzielanie pomocy osobom z problemami 

alkoholowymi, 

- motywowanie tych osób do podjęcia leczenia  

      w poradni lub zakładzie zamkniętym, 

- kontakt z rodzinami dotkniętymi chorobą 

alkoholową, indywidualne rozmowy z chorymi  

      i ich rodzinami, 

- kierowanie wniosków do Sądu Rodzinnego w celu 

ustalenia przymusowego leczenia odwykowego 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Przewodniczący, sekretarz, psycholog, przedstawiciel 

OPS, przedstawiciel Policji, nauczyciel, osoba pracująca z 

osobami uzaleŜnionymi. 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek 8:00-16:00, wtorek – piątek 7:00-15:00 

Posiedzenia dwa razy w miesiącu w zaleŜności od potrzeb  

Informacje dodatkowe   
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Komenda Powiatowa Policji w Kluczborku 
 

Komendant powiatowy Policji mł. insp. mgr Jacek Tomczak 
 
Adres  Ul. Katowicka 14, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 417 03 00, 077 417 03 04 

Telefon alarmowy 997, tel. komórkowy 112 
e-mail  rzecznik@kluczbork.policja.gov.pl  
Strona WWW www.opolska.policja.gov.pl  
Podstawowy zakres  
działalności  

Policja zareaguje na zgłoszenie o stosowaniu przemocy 

przez zatrzymanie agresora, wypełni Niebieską Kartę, 

moŜe wszcząć postępowanie o znęcanie się nad ofiarą, 

skontroluje sytuację domowa ofiary. 

Niebieska Krata: 

- rodzina, w której zaistniał problem przemocy w 

rodzinie zostanie objęta opieką policjanta 

dzielnicowego, który co najmniej raz w miesiącu 

odwiedzi rodzinę, 

- ofiara przemocy dostaje informację gdzie moŜe się 

zwrócić o pomoc i wsparcie prawne, 

psychologiczne i socjalne, 

- moŜe być dowodem w sadzie w sprawie 

przeciwko sprawcy przemocy w rodzinie. 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 „Kocham. Nie biję”. Jej inicjatorem jest Fundacja Krajowe 

Centrum Kompetencji, a współorganizatorami - Ministerstwo 

Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz Policja. 

Przedsięwzięcie ma na celu przeciwdziałanie przemocy w 

rodzinie oraz ograniczanie jej skutków przez zwiększenie 

społecznego zaangażowania w działania ukierunkowane na 

profilaktykę. 

Kadra / specjaliści  Kierownik Rewiru Dzielnicowych w Kluczborku 

asp. sztab. Waldemar Sochacki 077 4170319 

Rejon słuŜbowy nr 1  

st. sierŜ Paweł Walczak tel. 077-417-03-20  

Obsługuje ulice na terenie miasta Kluczborka; 

Krakowska, Krzywa, Jagiellońska (do nr 11), 
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Kujakowicka, Korfantego, Strzelecka, Ogrodowa, Gen. 

Okulickiego, Opolska, Szewska, Drukarska, Pl. 

Niepodległości, Katowicka, Leśna, Gen. Grota 

Roweckiego, Wąska, Damrota, Zamkowa, Klasztorna, 

Sportowa, M.C.Skłodowskiej, Kwiatowa, Gen. Bora-

Komorowskiego, Piekarska, Park Miejski, Słoneczna. 

Rejon słuŜbowy nr 2  

mł.asp.  Maciej Radziewiński tel. 077-417-03-22 

Obsługuje ulice na terenie miasta Kluczborka; Pułaskiego, 

Pokoju, Szpitalna, Staszica, Drzymały, Gen. Hallera, 

Zygmunta Starego, DzierŜona, Arki BoŜka, Matejki, 

Fabryczna, Gen. Andersa, Kolejowa, Ficka, Gen. Bema, 

Batorego, Mieszka I, Władysława Jagiełły, Kilińskiego, 

Jakuba Kani, Nowodworska, Gen. Maczka, Kościuszki, 

Poniatowskiego, Chrobrego, Dąbrowskiego, Emilii Plater, 

Jana III Sobieskiego, Włądysława Łokietka, Lompy, 

Witosa, Sikorskiego.  

Rejon słuŜbowy nr 3 

asp. Janusz Radzioch tel. 077-417-03-21 

Obsługuje ulice na terenie miasta Kluczborka; 

Broniewskiego, Tuwima, Szenwalda, Jana Pawła II, 

Morcinka, Ligonia (lewa strona osiedla), Kardynała 

Wyszyńskiego. 

Rejon słuŜbowy nr 5 

mł.asp. Bogusław Cyga tel. 077-417-03-22 

Obsługuje ulice na terenie miasta Kluczborka; 

Waryńskiego (do nr 30 i nr 17), Sienkiewicza (do nr 6 i nr 

19), Kochanowskiego, Gałczyńskiego, Jagiellońska (od nr 

12), Chopina, Słowackiego, Reymonta, Geodetów, 

Ligonia (prawa strona), Wyczółkowskiego, 

Wyspiańskiego, Gersona, Malczewskiego, 

Chełmońskiego, Styki, Gierymskiego, Fałata, 

Rodakowskiego, Brzechwy, Witkacego. 

Rejon słuŜbowy nr 6  

asp Marek Woźnica tel. 077-417-03-20 
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Obsługuje ulice na terenie miasta Kluczborka; Graniczna, 

Młyńska, Towarowa, Dworcowa, Sienkiewicza (od 

skrzyŜowania z ul. Byczyńską), Waryńskiego (od 

skrzyŜowania z ul. Byczyńską), Konopnickiej (od 

skrzyŜowania z ul. Kołłątaja), Byczyńska (od 

skrzyŜowania z ul. Kołłątaja), RóŜana, Robotnicza, 

Karola Miarki, Kołłątaja, Powstańców Śląskich, 

Wołczyńska, śeromskiego. 

Rejon słuŜbowy nr 7  

asp. sztab. Marek Urbaniak tel. 077-417-03-22 

Obsługuje ulice miasta Kluczborka; Polna, Jaronia, 

Ossowskiego, Norwida, Plac Konstytucji, 3 Maja, 

Byczyńska ( do skrzyŜowania z ulicą Kołłątaja), 

Konopnickiej, (do skrzyŜowania z ul. Kołłątaja), Ligonia 

(do skrzyŜowania z ul. Byczyńską).  

Rejon słuŜbowy nr 8  

mł.asp. Dawid Gierczyk tel. 077-417-03-21 

Obsługuje miejscowości; Kujakowice Dolne, Kujakowice 

Górne, Gotartów, Maciejów, Smardy Górne, Smardy 

Dolne, Unieszów, Krzywizna, Łowkowice. 

Rejon słuŜbowy nr 9  

asp. Adam Moskal tel. 077-417-03-22 

Obsługuje miejscowości; Ligota Górna, Bąków, Ligota 

Zamecka, Kuniów, Bogdańczowice, Biadacz. 

Rejon słuŜbowy nr 10 

st.asp. Leszek Budz tel. 077-417-03-20 

Obsługuje miejscowości; Bogacica, Borkowice, Nowa 

Bogacica, Zameczek, Piece, KręŜel, Szklarnia Bogacka, 

śabiniec, BaŜany, Czaple Stare, Karasków, Czaple 

Wolne, Ligota Dolna. 

Rejon słuŜbowy nr 11 

asp. Mariusz Czekaj tel. 077-417-03-21 

Obsługuje miejscowości; Chocianowice, Lasowice Małe, 

Ciarka, Gronowice, Chudoba, Wędrynia. 

Rejon słuŜbowy nr 12 
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mł. asp. Łukasz Kunicki tel. 077-417-03-21 

Obsługuje miejscowości; Lasowice Wielkie, Laskowice, 

Szumirad, Oś, Tuły, Trzebiszyn, Jasienie. 

Kierownik Posterunku Policji w Wołczynie  

asp. sztab. Krzysztof Zgonina 077 407 21 90 

Rejon słuŜbowy nr 1 

sierŜ. Krzysztof Błaszczyk tel. 077-407-21-90 

Obsługuje ulice na terenie miasta Wołczyna; Byczyńska 

(nr nieparzyste), Przemysłowa (od PKP do ul. 

Kluczborskiej), Opolska, Powstańców, Młyńska, 

Kluczborska, Leśna, Brzechwy, Stelmacha, Ligonia, 

DoŜynkowa, Sobótki, Harcerska, Waryńskiego, 

Przyjaciół, Jadwigi, Krótka, Fabryczna, (od huty szkła do 

ul. Kluczborskiej), Drzymały, Wolności, Osiedle 

Młodych. 

Rejon słuŜbowy nr 2  

asp. Krzysztof Wojtyszyn tel. 077-407-21-90 

Obsługuje ulice na terenie miasta Wołczyna; Dworcowa 

(nr parzyste), Fabryczna (bloki mieszkalne oraz OZPL), 

Świerczewskiego, Karola Miarki, Sienkiewicza, Rzeczna, 

Rynek, Byczyńska, (nr nieparzyste), Przemysłowa (stacja 

i bloki PKP), Słowackiego, Namysłowska, Poznańska, 

Polna, Szymanowska, Kościelna, Kościuszki, DzierŜona, 

Kołłątaja, Traugutta, Kwiatów Polskich, Szpitalna,  

Ogrodowa, Pl. Partyzantów. 

Rejon słuŜbowy nr 3  

mł.asp. Tomasz Zaczyk tel. 077-407-21-90 

Obsługuje miejscowości; Gierałcice, Gierałcice Małe, 

Brynica, Przysiółek Markowo, Markotów DuŜy,  

Przysiółek Cyganów, Markotów Mały, Przysiółek Wolna 

Wieś, Szum, Wąsie, Wierzbica Górna, Cegielnia, 

Folwark, Folwark Brynica, Przysiółek Wałda, Przysiółek 

Kołoczek, Wierzc. 

Rejon słuŜbowy nr 4 

mł.asp. Sylwester Soboń tel. 077-407-21-90 
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Obsługuje miejscowości; Szymonków, Przysiółek 

Mścisławy, Przysiółek Szklarnia, Przysiółek Wesoła, 

Przysiółek Cegielnia, Świniary DuŜe, Świniary Małe, 

Wierzbica Dolna, Duczów Mały, Duczów Mały – 

Jedliska, Duczów Wielki, Komorzno, Komorzno – 

Zajdak, Komorno-Susła. 

Rejon słuŜbowy nr 5  

asp. sztab. Mirosław Zator tel. 077-407-21-90 

Obsługuje miejscowości; Brzezinki, Skałągi, RoŜnów, 

Bruny, Krzywiczyny, Leśniczówka, Folwark, Kolonia 

Teklusia, Kolonia Krzywiczyny.  

Kierownik Posterunku Policji w Byczynie  

asp. sztab. Jacek Mączka 077 413 42 17 

Rejon słuŜbowy nr 1  

sierŜ. Arkadiusz Zimoch tel. 077-413-42-17 

Obsługuje rejon całego miasta Byczyna 

Rejon słuŜbowy nr 2  

mł.asp. Henryk Radziewicz tel. 077-413-42-17 

Obsługuje miejscowości; Borek, Roszkowice,  

Sierosławice, Wojsławice, Nasale, Pogorzałka, Gosław, 

Pszczonki, Dobiercice, Paruszowice, Kolonia Długa 

Rejon słuŜbowy nr 3 

mł. asp. Kazimierz Siudziński tel. 077-413-42-17 

Obsługuje miejscowości; Jaśkowice, Polanowice,  

Proślice, Miechowa, Kostów, Sarnów, Ciecierzyn,  

Janówka, Gołkowice, Kochłowice, Jakubowice, Piaski, 

Biskupice. 

Rzecznik asp. Aneta Czekaj 077 417 03 07 

Terminy pracy / dyŜurów  Całą dobę – oficer dyŜurny  

Informacje dodatkowe  DyŜur dzielnicowego: 

Ośrodek Pomocy Społecznej ul. Zamkowa 6 Kluczbork 

poniedziałki 1500 - 1600 

Spółdzielnia mieszkaniowa „Przyszłość” ul. Jana Pawła 5 

Czwartki 1500 - 1600 
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Ośrodek Pomocy Społecznej 

 
Kierownik Krzysztof Soberka 

 
Adres  Ul. Zamkowa 6, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 418 52 81, 077 418 52 07, 
e-mail  ops.kluczbork@neostrada.pl  
Strona WWW www.ops.kluczbork.pl  

Podstawowy zakres 
działalności  

OPS realizuje zadania własne i zlecone w zakresie  

ustalonym ustawami i aktami wykonawczymi do ustaw 

oraz uchwałami Rady Miejskiej i Burmistrza Miasta  

Kluczbork. 

Zadania: 

- przyznawanie i wypłacanie świadczeń m.in.  

      zasiłków stałych, okresowych itp. 

- świadczenie usług opiekuńczych w tym  

     specjalistycznych w miejscu zamieszkania, 

- udzielanie pomocy w formie posiłków,  

schronienia i niezbędnego ubrania potrzebującym   

w tym bezdomnym, 

- świadczenie pracy socjalnej, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń rodzinnych, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń z Funduszu 

Alimentacyjnego, 

- prowadzenie świetlicy terapeutyczno-

wychowawczej, 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Projekt systemowy "Nowe kompetencje - nowe Ŝycie". 

Program aktywizacji zawodowej i społecznej osób  

długotrwale pozostających bez pracy w gminie  

Kluczbork. Projekt współfinansowany jest przez Unię 

Europejską ze środków Europejskiego Funduszu  

Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał 

Ludzki Priorytet VII Promocja integracji społecznej 

Cel: aktywizacja zawodowa osób długotrwale  
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pozostających bez pracy. 

OPS prowadzi wypoŜyczalnię sprzętu rehabilitacyjnego. 

Z wypoŜyczalni mogą skorzystać osoby zamieszkujące na 

terenie gminy Kluczbork. Wymagane jest co najmniej 

zaświadczenie lekarskie i dowód osobisty. Wszelkie  

formalności dotyczące wypoŜyczenia sprzętu moŜna  

załatwić w pok. nr 1. WypoŜyczalnia czynna od 7 do 15  

w dni robocze.    

Kadra / specjaliści   Pracownicy socjalni, opiekunki środowiskowe 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 700 - 1500 

Informacje dodatkowe  W ramach OPS prowadzone są dyŜury policjanta  

w poniedziałki 1500 - 1600 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

35

 
Poradnia Leczenia UzaleŜnień i WspółuzaleŜnienia od  

Alkoholu 
 

Adres  Ul. M. C. Skłodowskiej, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 418 26 02 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Poradnia udziela wsparcia dla osób uzaleŜnionych oraz 

ich rodzin. Terapie odbywają się w formie grupowej  

i indywidualnej. 

 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 

 

Kadra / specjaliści  Terapeuta uzaleŜnień, instruktor terapii, psycholog 

 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek  8:00-18:00, środa i czwartek 13:00-20:00. 

We wtorek i piątek w godz. od 9:00-14:00 w Byczynie  

z ramienia poradni poprowadzony jest punkt  

konsultacyjny dla osób uzaleŜnionych  

i współuzaleŜnionych.   

 

Informacje dodatkowe  Podane wyŜej informacje są aktualne do końca miesiąca 

grudnia 2009 roku. Po tym terminie poradnia będzie 

prowadziła swoją działalność pod adresem ul. Wolności 6 

Kluczborku. Aktualne dane będą dostępne na stronie 

internetowej Starostwa Powiatowego w Kluczborku. 
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Poradnia Psychologiczno – Pedagogiczna w Kluczborku 

 
Dyrektor Anita Kieslich 

 
Adres  Ul. Jagiellońska 3 46-200 Kluczbork 
Tel./fax 077 418 12 63 
e-mail  poradnia@kluczbork.pl  
Strona WWW www.poradnia.kluczbork.pl  
Podstawowy zakres  
działalności  

Oferuje specjalistyczna pomoc: dzieciom, młodzieŜy, 

rodzicom, nauczycielom oraz placówkom opiekuńczo – 

wychowawczym. 

Obejmuje: 

Diagnozę: (psychologiczną, pedagogiczną, 

logopedyczną) 

Doradztwo: (wczesna interwencja, i wspomaganie 

rozwoju dzieci, trudności szkolnych i wychowawczych), 

Terapię: (rodzin, dzieci i młodzieŜy z deficytami  

rozwojowymi, z wadami wymowy, z problemami  

osobistymi i rodzinnymi, z problemami szkolnymi,  

z problemami moczenia nocnego, socjoterapię), 

Profilaktyk ę: popularyzowania wiedzy psychologiczno - 

pedagogicznej, inicjowania nowych form pomocy  

psychologiczno - pedagogicznej, wdraŜania programów 

edukacyjno - profilaktycznych, problemów  

wychowawczych i dydaktycznych, wspierania nauczycieli 

w realizacji programu wychowania prorodzinnego  

i zdrowotnego, pomocy rodzinom niewydolnym  

wychowawczo, z problemami alkoholowymi i innymi.  

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Przedszkola: 

Terapia logopedyczna „Stymulacja poznawczo –  

językowa i usprawniająca funkcje mowy u dzieci  

z opóźnionym rozwojem mowy” 

Terapia grupowa logopedyczna dla dzieci z rozwojową 

niepłynnością mówienia 
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Grupowa terapia logopedyczna dla dzieci sześcioletnich  

z niezakończonym rozwojem mowy 

Przesiewowe badania słuchu „Słyszę…” 

Przesiewowe badanie słuchu testem komputerowym 

„Sprawdź co słychać w Twoich uszach” 

Przesiewowe badania logopedyczne i konsultacje  

z rodzicami 

Jak być bliŜej własnego dziecka 

Terapia indywidualna dla dzieci z problemami moczenia 

nocnego 

Terapia rodzin 

Badania przesiewowe 

Szkoły Podstawowe: 

Program profilaktyczno – wychowawczy „MoŜna  

inaczej” – wyposaŜenie ucznia w umiejętności chroniące 

ucznia przed zagroŜeniami współczesnego świata: sekty, 

uzaleŜnienia, problemy wieku dorastania, sposoby  

radzenia sobie w trudnych sytuacjach. 

Program profilaktyczno – wychowawczy „Jak radzić  

sobie w trudnych sytuacjach” 

Terapeutyczne zajęcia grupowe dla dzieci zagroŜonych 

niedostosowaniem społecznym 

Terapia dla uczniów z problemami przystosowawczymi 

ART – trening zastępowania agresji 

„Spójrz inaczej” 

Terapia indywidualna dla dzieci z problemem moczenia 

nocnego 

Terapia indywidualna logopedyczna dla dzieci z  

zaburzeniami mowy 

Terapia dla dzieci z zaburzeniami emocjonalnymi 

Terapia rodzin 

Gimnazja: 

Anoreksja, bulimia i inne zaburzenia odŜywiania dzieci  

i młodzieŜy – profilaktyka i pomoc 

Program profilaktyczno – wychowawczy „MoŜna  
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inaczej” – wyposaŜenie ucznia w umiejętności chroniące 

ucznia przed zagroŜeniami współczesnego świata: sekty, 

uzaleŜnienia, problemy wieku dorastania, sposoby 

radzenia sobie w trudnych sytuacjach. 

Zajęcia integracyjne 

Terapia grupowa dla uczniów u których stwierdzono  

specyficzne trudności w nauce 

Warsztaty- wstęp do efektywnego uczenia dotyczącego 

metod utrzymania gotowości do wysiłku intelektualnego 

„Tak czy nie” – profilaktyka uzaleŜnień 

ART – trening zastępowania agresji 

Terapia dla osób z zaburzeniami lękowymi 

Terapia rodzin 

Program Wspierania Aktywności Zawodowej uczniów 

gimnazjum 

Wiem jaki jestem – predyspozycje i zainteresowania 

Przejmuję Sfery do Kariery 

Wiem kim zostanę 

Szkoły ponadgimnazjalne: 

Anoreksja, bulimia i inne zaburzenia odŜywiania dzieci  

i młodzieŜy – profilaktyka i pomoc 

Zajęcia integracyjne 

Agresja i przemoc – jak się jej przeciwstawiać 

Sztuka zdawania egzaminów z elementami relaksacji – 

warsztaty 

ART – trening zastępowania agresji 

„Tak czy nie” – profilaktyka uzaleŜnień 

Terapia dla osób z zaburzeniami lękowymi 

Terapia rodzin 

Doświadczenia własne – poszukiwanie samego siebie 

Planujemy przyszłość 

Rodzice i nauczyciele: 

Dostosowanie metod wychowawczych do temperamentu 

swojego dziecka 

Szkoła dla rodziców i wychowawców 
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Problematyka dysleksji z uwzględnieniem dostosowania 

wymagań edukacyjnych do moŜliwości uczniów  

ze specyficznymi trudnościami w nauce 

Trening umiejętności wychowawczych 

Praca z dzieckiem trudnym wychowawczo  

(nadpobudliwym i z zaburzeniami zachowania) 

Moje dziecko jest nadpobudliwe – jak z nim postępować 

Terapia rodzin 

Moje dziecko wybiera szkołę, zawód 

Rola wewnątrzszkolnego systemu doradztwa 

zawodowego w kształtowaniu decyzji zawodowych 

uczniów 

Wspomaganie rozwoju dzieci – rola rodziców 

Kadra / specjaliści  Pedagodzy 

Psycholodzy 

Logopedzi 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 730 - 1530 

Na spotkania ze specjalistami umawiać się naleŜy  

osobiście, odbywają się w godzinach popołudniowych  

w ramach dyŜurów, terminy do sprawdzenia na stronach 

internetowych lub telefonicznie. 

Informacje dodatkowe  Poradnia prowadzi doradztwo zawodowe dla uczniów 

gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych. 
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Poradnia Zdrowia Psychicznego 
Gabinet Lekarski Psychiatryczny 

 
lek. med. Zdzisław Cichoń 

 
Adres  Grunwaldzka 20  
Tel./fax 077 414 20 86, 692 409 306 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Specjalistyczne poradnictwo psychiatryczne  

i psychologiczne 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

 

Kadra / specjaliści  Psychiatra, psycholog 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek 12:00-18:00, wtorek 8:00-15:00, czwartek 

8:00 – 12:00 i piątek 8:00-14:00. 

Informacje dodatkowe  Osoby przyjmowane są bez skierowania 
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Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie 
 

Dyrektor  Iwona Rudnicka – Hrynyszyn 
 
Adres  Ul. Jagiellońska 3 

46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 414 23 53 
e-mail  pcpr.kluczbork@neostrada.pl  
Strona WWW www.pcpr-kluczbork.pl 
Podstawowy zakres  
działalności  

Udzielanie wsparcia dla: 

- osób niepełnosprawnych, 

- rodzin zastępczych, 

- rodzin naturalnych, 

- młodzieŜy usamodzielniającej się z rodzin  

      zastępczych i placówek opiekuńczo –    

      wychowawczych, 

- osób samotnych i chorych wymagających 

zapewnienia opieki w Domu Pomocy Społecznej, 

- osób i rodzin zagroŜonych przemocą domową, 

- kierowanie ofiar przemocy do Powiatowego 

Ośrodka Interwencji Kryzysowej, 

- kierowanie dzieci i młodzieŜy do placówek  

      opiekuńczo - wychowawczych, 

- wydawanie orzeczeń w ramach Powiatowego  

      Zespołu Ds. Orzekania o Niepełnosprawności. 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Poradnictwo specjalistyczne: 

- socjalne – prowadzą pracownicy Centrum, 

specjaliści pracy socjalnej, 

- psychologiczne – psycholog, 

- prawne – radca prawny, 

Prowadzenie „Grupy Wsparcia” dla osób  

doświadczających problemów w tym równieŜ przemocy 

w rodzinie.  

Realizacja programu pn „Szukam rodziny” - promującego 

rodzicielstwo zastępcze w Powiecie . 

Realizacja projektu „Dobry Start”  w ramach POKL  
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Poddziałania 7.1.2 przy współudziale środków z EFS.  

Celem projektu jest aktywizacja społeczna i zawodowa osób 

niepełnosprawnych z terenu powiatu kluczborskiego 

Dofinansowanie ze środków PFRON osobom  

niepełnosprawnym do likwidacji barier funkcjonalnych  

w celu poprawy istotnych warunków Ŝycia oraz 

dofinansowanie do przedmiotów ortopedycznych, sprzętu 

rehabilitacyjnego, turnusów rehabilitacyjnych oraz imprez 

kulturalnych.Współpraca z organizacjami pozarządowymi 

Kadra / specjaliści  - Psychologowie, 

- Specjaliści pracy z rodziną, 

- Radca prawny, 

- Pracownicy socjalni, 

- Doradca zawodowy  

- Specjaliści z zakresu rehabilitacji osób 

niepełnosprawnych. 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek       800 - 1600 

Wtorek - piątek  700 - 1500 

Grupa wsparcia –kaŜdy wtorek od 16.00-18.00 

Punkt konsultacyjny dla rodzin zastępczych  

raz w miesiącu ( w trzeci czwartek miesiąca)  

w godz. od 16.00 do 19.00 

Informacje dodatkowe  Powiatowy Ośrodek Interwencji Kryzysowej 

Ul. Katowicka 9, 46-200 Kluczbork 

Tel. 077 418 41 51, 077 420 22 21, 600478482 

W ramach interwencji kryzysowej działa Powiatowy 

Ośrodek Interwencji Kryzysowej, który mieści się  

w pomieszczeniach Caritas Rejon Kluczbork, przy ul. 

Katowickiej8. W ramach Ośrodka prowadzony jest  

HOSTEL, w którym jednorazowo moŜna umieścić 8 

osób. Przez całą dobę osoby tam trafiające 

zagwarantowaną mają opiekę hotelową oraz 

psychologiczną. Ośrodek zapewnia pobyt ofiarom 

przemocy do czasu ustabilizowania ich sytuacji bytowo 

prawnej. 
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Powiatowy Urząd Pracy 

 
Dyrektor  ElŜbieta Gabryś 

 
Adres  Ul. Sienkiewicza 22 B, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 447 13 88,   077 77 88 
e-mail  opkl@praca.gov.pl  
Strona WWW www.pupklb.one.pl  
Podstawowy zakres 
działalności  

Pośrednictwo pracy: 

- udzielanie pomocy bezrobotnym , poszukującym 

pracy i pracodawcom, 

- pozyskiwanie i upowszechnianie ofert pracy, 

- udzielanie pracodawcom informacji  

     o kandydatach do pracy, 

- informowanie o aktualnych tendencjach na rynku 

pracy, 

- inicjowanie i organizowanie kontaktów miedzy 

bezrobotnymi, poszukującymi pracy  

      a pracodawcami, 

- współpraca z innymi powiatowymi urzędami  

      pracy. 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Klub Pracy – zajęcia aktywizacyjne. 

Poradnictwo zawodowe 

Szkolenia – trwające 3 tygodnie prowadzone metoda 

warsztatów, uczestnikom przysługuje zwrot kosztów 

podróŜy. 

Zajęcia Aktywizacyjne – trwające zwykle jeden dzień 

zajęcia grupowe zakres uzaleŜniony od potrzeb 

uczestników. 

Sieć EURES – współpraca państw europejskich w  

ułatwieniu swobodnego przepływu pracowników 

poprzez: międzynarodowe pośrednictwo pracy, 

informowanie na temat warunków Ŝycia i pracy w krajach 

członkowskich, identyfikowanie i przeciwdziałanie 
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przeszkodom w mobilności. 

"Trener Pracy - zatrudnienie wspomagane osób 

niepełnosprawnych" - lokalny podprogram "Krok po 

pracę". Program jest przeznaczony dla osób 

niepełnosprawnych z umiarkowanym lub znacznym 

stopniem niepełnosprawności. 

Projekt obejmuje: 

- indywidualne spotkania z psychologiem 

- warsztaty z doradcą zawodowym 

- indywidualne zajęcia aktywizujące z doradcą  

zawodowym 

- zajęcia z pośrednikami pracy, pomoc pośredników 

przy szukaniu zatrudnienia 

- pomoc trenerów pracy podczas całego udziału w 

projekcie 

 Projekt jest skierowany do: 

 

- osób niepełnosprawnych upośledzonych 

umysłowo ze znacznym lub umiarkowanym 

stopniu niepełnosprawności 

- osób niepełnosprawnych chorych psychicznie ze 

znacznym lub umiarkowanym stopniu 

niepełnosprawności 

- osób niepełnosprawnych niewidomych lub  

      głuchoniemych ze znacznym stopniem  

      niepełnosprawności  

- osób niepełnosprawnych ruchowo ze znacznym 

stopniem niepełnosprawności 

Osoby zarejestrowane w urzędzie, jako osoby bezrobotne 

mogą dodatkowo zostać objęte szkoleniami lub 

przygotowaniem zawodowym w miejscu pracy. 

Celem nadrzędnym projektu jest podjęcie pracy przez 

uczestników projektu. 
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Kadra / specjaliści  Specjalista ds. programów, specjalista ds. rozwoju 

zawodowego, pośrednicy pracy, specjalista ds. 

aktywizacji, doradcy zawodowi, psycholodzy,  

Terminy pracy / dyŜurów  Przyjmowanie interesantów 730 - 1430 

Informacje dodatkowe   
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Prokuratura Rejonowa w Kluczborku 

 
Prokurator Rejonowy Artur Rogowski 

 
Adres  Ul. Waryńskiego 30  46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077/ 418 25 42, 077/ 418 68 00, fax.077/ 418 68 20 
e-mail   
Strona WWW www.opole.po.gov.pl 
Podstawowy zakres  
działalności  

Prokuratura przyjmie zgłoszenie o przestępstwie, poleci 

wszczęcie postępowania karnego, nadzoruje jego 

przebieg, kieruje zabezpieczeniem materiału 

dowodowego przez organy policji ewentualnie skieruje 

sprawcę na badanie sądowo-psychiatryczne.  

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Ministerstwo Sprawiedliwości, wdraŜając postanowienia 

decyzji ramowej Rady Unii Europejskiej z dnia 15 marca 

2001 roku o pozycji ofiar w postępowaniu karnym 

(2001/220/WSiSW), realizuje projekt pt. "Sieć Pomocy 

Ofiarom Przestępstw" w ramach programu Komisji 

Europejskiej "Zapobieganie i Zwalczanie Przestępczości 

2007". Zasadniczym celem projektu jest wzmocnienie w 

polskim systemie prawnym i społecznym pozycji osoby 

pokrzywdzonej przestępstwem. Cel ten realizowany jest 

poprzez przedsięwzięcia o charakterze organizacyjnym, 

edukacyjnym oraz informacyjnym. 

   Dalsza realizacja projektu zakłada powstanie przy 

ośrodkach zlokalizowanych w 16 województwach 

ogólnokrajowej sieci pomocy osobom pokrzywdzonym 

przestępstwem. Ponadto zadaniem Ośrodków jest 

wypracowanie dobrych praktyk we współpracy z innymi 

instytucjami oraz organizacjami w celu wzmocnienia 

mechanizmów ochrony osób pokrzywdzonych 

przestępstwem. 

Kadra / specjaliści   

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 730 - 1530 

Informacje dodatkowe  Prokuratura przyjmuje zgłoszenia osobiście i na piśmie. 

Strona www jest strona Prokuratury Okręgowej w Opolu. 
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Sąd Rejonowy w Kluczborku 

 
Prezes Sądu Rejonowego w Kluczborku  SSR Cezary Obermajer 

 
Adres  Ul. Katowicka 2; 46-200 Kluczbork  

Wydział III Rodzinny i Nieletnich 
Tel./fax 077 418 15 19, 077 418 12 07 

Wydział III Rodzinny – wew. 126 
Kuratorzy Rodzinni – wew. 109 
Wydział Karny – wew. 120, 121 

e-mail   
Strona WWW www.kluczbork.sr.gov.pl  
Podstawowy zakres  
działalności  

Sąd rozeznaje sytuację, w jakiej jest ofiara przemocy, 

podejmuje decyzję o rozpoczęciu sprawy sądowej, 

przesłuchuje świadków, zapoznaje się z dowodami, 

wydaje postanowienie lub wyrok. W sprawach o 

znęcanie/zaniedbywanie, sąd moŜe – pozbawić władzy 

rodzicielskiej, ograniczyć władzę rodzicielską poprzez 

umieszczenie w placówce typu Dom Dziecka lub w 

rodzinie zastępczej, ograniczyć władzę rodzicielską 

poprzez nadzór kuratora sądowego. MoŜe równieŜ wydać 

orzeczenie o eksmisji przy sprawach o znęcanie się. 

Ponadto Sąd moŜe nakładać zobowiązania do leczenia 

odwykowego, terapii, lub do podjęcia określonych działań 

itp.  

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Przy Sądzie Rejonowym w Kluczborku prowadzony jest 

Ośrodek Kuratorski funkcjonujący w ramach Świetlicy 

Terapeutyczno – Wychowawczej PARASOL II w 

Kluczborku. Nieletni kierowani są na zajęcia w Ośrodku 

w ramach stosowanych przez Sąd Rodzinny środków 

wychowawczych. 

Kadra / specjaliści  Wydział Rodzinny i Nieletnich 

Przewodniczący Wydziału Rodzinnego – SSO Małgorzata 

Pawlicka 
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Kierownik Sekretariatu Wydziału Rodzinnego- Maria 

Sitarz 

Kierownik Zespołu Kuratorskiej SłuŜby Sądowej ds. 

rodzinnych i nieletnich – GraŜyna PilŜys  

Sekretariat Kuratorów  – Anna Osak 

Wydział Karny 

Przewodniczący Wydziału Karnego – Jerzy Łuczków 

Kierownik Sekretariatu Wydziału Karnego – Izabela 

Rojowska 

Kierownik Zespołu Kuratorskiej SłuŜby Sądowej dla 

dorosłych – Marek Frankiewicz 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 730 - 1530 

Informacje dodatkowe  W budynku Sądu przy ul. Katowickiej 2 znajduje się 

biuro podawcze i punkt informacyjny. Biuro podawcze 

przyjmuje korespondencję, wnioski, pisma itp. w punkcie 

informacyjnym są do pobrania formularze i wzory. 
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Świetlica Terapeutyczno – Wychowawcza „Parasol” 

 
Kierownik Krzysztof Soberka 

 
Adres  Ul. Zamkowa 6, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 418 52 81 wew. 40 
e-mail  parasol@o2.pl  
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- pomoc w trudnościach rodzinnych, szkolnych, 

rówieśniczych i osobistych, 

- organizacja zajęć socjoterapeutycznych, 

- praca w społeczności korekcyjnej,  

- pomoc w nauce, terapia pedagogiczna, 

- pomoc socjalna, doŜywianie, 

- organizacja czasu wolnego (gry i zabawy), 

- organizacja obozów, kolonii, wycieczek, 

zimowisk,  

- terapia zajęciowa osób niepełnosprawnych,  

- szkoła dla rodziców,  

- zajęcia rozwojowe (plastyczne, taneczne...). 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Pedagodzy, terapeuta zajęciowy, wychowawcy 

Terminy pracy / dyŜurów  grupa osób niepełnosprawnych:  

poniedziałek – piątek 800 - 1600 

wtorek – czwartek 1000 - 1800 

sobota 1430 – 1630 basen. 

Informacje dodatkowe   
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Stowarzyszenie Wspierania Rozwoju „IM–PULS” 

 
Prezes Maciej Nocuń 

 
Adres  ul. Wołczyńska 25, 46-200 KLUCZBORK 
Tel./fax 662 257 889 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- działalność edukacyjno- profilaktyczna; 

- usługi opiekuńczo-pielęgnacyjne;  

- opieka społeczna i wychowawcza. 

- wspieranie działań DPS w Kuczborku. 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

Partnerstwo z PCPR w Kluczborku przy realizacji 

programu „Grupa Wsparcia” oraz programu „Szukam 

rodziny”. 

Kadra / specjaliści  Psycholog, socjolog, pedagog, kulturoznawca, doradca 

zawodowy, opiekunka środowiskowa, terapeuta 

Terminy pracy / dyŜurów   

Informacje dodatkowe  Organizacja poŜytku publicznego  

KRS 0000220414 

REGON 160078647 

NIP 7511713182 

Nr konta 29 1020 3668 0000 5402 0159 4902 
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Stowarzyszenie Klub Abstynenta Dziewięćsił w Kluczborku 

 
Prezes Andrzej Kobylański 

 
Adres  Ul. Zamkowa 6, 46-200 Kluczbork  
Tel./fax 077 418 75 86 
e-mail    info@9sil.pl , dziewiecsil7@wp.pl  
Strona WWW www.9sil.pl  
Podstawowy zakres 
działalności 

- realizacja zadań gminnego programu profilaktyki i 

rozwiązywania problemów alkoholowych 

- promowanie zdrowego stylu Ŝycia poprzez 

organizowanie imprez kulturalnych i sportowych 

dla dzieci i młodzieŜy 

- informowania ludności lokalnej o skali zagroŜeń 

zjawiskami patologicznymi oraz stanowisk 

młodych ludzi wobec tych zjawisk 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

− pomoc psychologiczna i prawna w punktach  

    konsultacyjnych ds. alkoholowych, ds. narkomanii,  

    ds. przemocy w rodzinie i doradztwa prawnego  

    rodzinom dotkniętym problemem uzaleŜnień; 

− pomoc dzieciom i młodzieŜy wychowującym się  

    w rodzinie z problemem uzaleŜnienia (kawiarenka  

    internetowa i świetlica -zapewniona opieka  

    nauczyciela- czynna   codziennie od 14 .15 – 17.00)  

− warsztaty terapeutyczne dla uzaleŜnionych,  

    współ-uzaleŜnionych i ofiar przemocy;( przynajmniej      

raz w miesiącu przez dwa dni ) 

− prowadzenie grup samopomocowych dla  

    uzaleŜnionych i współ-uzaleŜnionych oraz mitingi  

    AA  i AL-anon; 

− młodzieŜowe grupy wsparcia; (codziennie w ramach 

świetlicy 14 .15- 17.00)   

− spotkania szachistów: pt- od 14.00 
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− wyjazdy duchowo-terapeutyczne: 

do Lichenia ( raz w roku ),  

na G. Św. Anny ( raz w miesiącu  przez cały  rok)  

 terapeutyczne do Ośrodka Lecznictwa Odwykowego 

w Woskowicach (raz w miesiącu przez cały rok ) 

− organizowanie obozów intergracyjno-

terapeutycznych: 

dla młodzieŜy ( 1 raz w roku) ,  

dla  rodzin z problemami uzaleŜnienia (1 w roku). 

Kadra / specjaliści  psycholog, radca prawny, specjalista terapii 

uzaleŜnień, nauczyciel,  socjoterapeuta 

Terminy pracy / dyŜurów  Punkt konsultacyjno - informacyjny ds. uzaleŜnień, 

codziennie od 9.00 do 17.00 

Punkty konsultacyjne ds.: 

 uzaleŜnień od alkoholu: psycholog wt. i czw. 16.00-18.00 

 uzaleŜnień od narkotyków: psycholog pn.16.00- 17 .30 

 przemocy: specjalista ds. przemocy czw.15.00-16.00 

Porady prawne : radca prawny czw.17.00-18.30 

Grupy wsparcia: 

dla osób uzaleŜnionych: pn. 17.00-19.00 

dla ofiar przemocy: pt.16.00-18.00 

Mitingi : 

dla AA: śr.16.30-18.30 

dla Al-anon: śr.16.30- 18.30 

Informacje dodatkowe  Organizacja poŜytku publicznego  

KRS 0000011085 

REGON 531174795 

Nr konta 52 1020 3668 0000 5802 0097 9021 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

53

 

 
Świetlica Terapeutyczno – Wychowawcza „Parasol”II 

Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Opolski Oddział Regionalny 
Oddział Miejski w Kluczborku, 

 
Kierownik Mateusz Dybka 

 
Adres  ul. Grunwaldzka Pawilon "U" 46-200 Kluczbork 
Tel./fax  503055499 
e-mail  dybaa@interia.pl 

tpdkluczbork@wp.pl 

Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- pomoc w kryzysach rodzinnych, szkolnych,  

      rówieśniczych i osobistych,  

- organizacja zajęć socjoterapeutycznych, 

- praca w społeczności korekcyjnej,  

- pomoc w nauce, terapia pedagogiczna, 

- pomoc socjalna, doŜywianie, 

- organizacja czasu wolnego (gry i zabawy),  

- organizacja obozów, kolonii, wycieczek, 

zimowisk,  

- terapia zajęciowa osób niepełnosprawnych,  

- szkoła dla rodziców,  

- zajęcia rozwojowe (plastyczne, taneczne...). 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

Realizacja zadań publicznych: praca z rodzinami, dziećmi 

i młodzieŜą niedostosowaną społecznie, rozwój kultury, 

program wychowawczy dla młodzieŜy 

Kadra / specjaliści  Wychowawcy, dodatkowo specjaliści róŜnych dziedzin 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 14.00-19.00 

Informacje dodatkowe   
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Towarzystwo Przyjaciół Dzieci Opolski Oddział Regionalny 
Oddział Miejski w Kluczborku 

Prezes Rafał Lasek 

 
Adres  Ul. Kościuszki 1; 46-200 Kluczbork 
Tel./fax 608356204 
e-mail  lasekoaza@poczta.onet.pl 

tpdkluczbork@wp.pl 
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- działalność na rzecz dobra dziecka, troska o jakość 

warunków Ŝycia i rozwoju, 

- przeciwdziałanie zagroŜeniom zdrowotnym i 

ekologicznym, 

- ochrona dzieci przed patologiami społecznymi, 

- upowszechnianie i ochrona praw człowieka, 

- organizowanie form pomocy dziecku i rodzinie 

dotkniętej biedą, 

- podejmowanie działań do poprawy pozarodzinnej 

opieki nad dzieckiem, 

- prowadzenie świetlicy „Parasol” II 

- prowadzenie Punktu Profilaktyczno – 

Konsultacyjnego dla dzieci, młodzieŜy i rodzin z 

problemem uzaleŜnienia od narkotyków, 

- współpraca z instytucjami zajmującymi się  

      ochroną i wspomaganiem wychowania dzieci. 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

Partnerstwo z PCPR w Kluczborku przy realizacji 

programu „Szukam rodziny”. Realizacja zadań 

publicznych: Praca z rodzinami, dziećmi i młodzieŜą 

niedostosowaną społecznie, rozwój kultury, program 

wychowawczy dla młodzieŜy 

Kadra / specjaliści  Terapeuta zajęciowy, pedagog, sądowy kurator 

zawodowy, wychowawcy, wolontariusze, doraźnie - 

specjaliści z róŜnych dziedzin – psycholog, prawnik 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek w godz. 14:00-19:00 

Informacje dodatkowe  Organizacja poŜytku publicznego  

Nr konta 68 1020 3668 0000 5202 0125 3731 
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Byczyna  

 
Caritas przy parafii Świętej Trójcy w Byczynie 

 
Adres  Ul. Kościelna, 46-220 Byczyna 
Tel./fax 077 413 40 88 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Działalność grupy AA 

 – czwartki 1800 – grupa wsparcia dla osób uzaleŜnionych 

(w miesiącach zimowych spotkania przy ul. Długiej) 

Świetlica „Arka” 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Terapeuta uzaleŜnień 

Terminy pracy / dyŜurów  KaŜdy czwartek od godz. 18:00 

Informacje dodatkowe   
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Centrum Integracji Społecznej „Cispol - Polanowice” 

 
Kierownik Wioletta Kardas 

 
Adres  Polanowice 94, 46-220 Byczyna  
Tel./fax 077 414 46 21 
e-mail  cispol@byczyna.pl 
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- swoim działaniem obejmuje osoby dotknięte  

      wykluczeniem społecznym (długotrwale  

      bezrobotni, byli więźniowie, bezdomni, osoby  

      po terapii uzaleŜnień, uchodźcy), 

- pomaga tym osobom wrócić do Ŝycia  

      społecznego, zdobyć umiejętności zawodowe,  

- Centrum oferuje wsparcie psychologiczne,  

      socjalne, doradztwo zawodowe 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

- Kursy: brukarski, krawiecki, segregacja odpadów,  

           pielęgnacja terenów zielonych, 

- Projekt „Nowe perspektywy” 

- Szkoła dla rodziców– warsztaty  

      psychoedukacyjne  

- Świetlica środowiskowa z elementami  

           socjoterapeutycznymi. 

- Treningi pracy w warsztatach zawodowych – 

     stolarski, gastronomiczny, segregacja odpadów,     

pielęgnacja terenów zielonych, produkcja torebek 

ekologicznych, ogrodniczy. 

- Usługi stolarskie, ślusarskie, prace porządkowe,  

           remontowo- budowlane, transportowe, roznoszenie  

           korespondencji. 

Kadra / specjaliści  Instruktorzy zawodu, psycholog, pracownicy socjalni, 

terapeuta, doradca zawodowy, pedagog 

Terminy pracy / dyŜurów  Od poniedziałku do piątku w godz. 7:00 – 15:00 

Informacje dodatkowe  śeby zostać uczestnikiem Centrum trzeba spełniać 

następujące warunki: być osobą bezrobotną przez rok w 

przeciągu 2 lat, lub trzeba być po leczeniu uzaleŜnia od 
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alkoholu, być bezdomnym, niepełnosprawnym, lub po 

opuszczeniu zakładu karnego. Osoby z terenu gminy 

Byczyna mogą zgłaszać się bezpośrednio do Centrum. 

Osoby pochodzące z poza terenu gminy Byczyna muszą 

zostać skierowane przez właściwy dla swojego miejsca 

zamieszkania Ośrodek Pomocy Społecznej. 
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Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwi ązywania Problemów 

Alkoholowych Urząd Miasta w Byczynie 
 

Przewodniczący Komisji Bolesław Gierczyk 
 

Adres  Ul. Rynek 1, 46-220 Byczyna 
Tel./fax 077 413 41 50 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- udzielanie pomocy osobom z problemami 

alkoholowymi, 

- motywowanie tych osób do podjęcia leczenia  

      w poradni lub zakładzie zamkniętym, 

- kontakt z rodzinami dotkniętymi choroba 

alkoholową, 

- indywidualne rozmowy z chorymi i ich 

rodzinami, 

- kierowanie wniosków do Sądu Rodzinnego w celu 

ustalenia przymusowego leczenia odwykowego 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

Program profilaktyki i rozwiązywania problemów 

alkoholowych 

Kadra / specjaliści  Sekretarz, Policjant, pracownik Ośrodka Pomocy 

Społecznej – pracownik socjalny 

Terminy pracy / dyŜurów  W zaleŜności od potrzeb 

Informacje dodatkowe   
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Punk Konsultacyjny ds. UzaleŜnień 

 
Pełnomocnik burmistrza ds. profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych  

Ewa Śledzka  
Adres  Ul. OkręŜna 27, 46-220 Byczyna 

Tel./fax 077 414 46 21 Kontakt telefoniczny za pośrednictwem 

Centrum Integracji Społecznej 

e-mail   

Strona WWW  

Podstawowy zakres  
działalności  

- pomoc dla osób uzaleŜnionych od alkoholu, 

- pomoc dla rodzin w których są osoby uzaleŜnione, 

- wsparcie dla ofiar przemocy domowej. 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

Indywidualny terapie dla osób uzaleŜnionych  

i współuzaleŜnionych 

Kadra / specjaliści  Psycholog, terapeuta 

Terminy pracy / dyŜurów  Wtorek i czwartek od 9:00-14:00 

Informacje dodatkowe   
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Ośrodek Pomocy Społecznej 

 
Kierownik Bolesław Gierczyk  

 
Adres  Ul. OkręŜna 27a, 46220 Byczyna 
Tel./fax 077 413 51 76, 077 413 42 77 
e-mail  opsbyczyna@wp.pl 
Strona WWW  
Podstawowy zakres 
działalności  

Zadania: 

- przyznawanie i wypłacanie świadczeń m.in. 

zasiłków stałych, okresowych itp. 

- świadczenie usług opiekuńczych w tym 

specjalistycznych w miejscu zamieszkania, 

- udzielanie pomocy w formie posiłków, 

schronienia i niezbędnego ubrania potrzebującym 

w tym bezdomnym, 

- świadczenie pracy socjalnej, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń rodzinnych, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń z Funduszu 

Alimentacyjnego 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

„Razem ku przyszłości”. Program aktywizacji zawodowej 

i społecznej osób długotrwale pozostających bez pracy w 

gminie Byczyna. Projekt współfinansowany jest przez 

Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu 

Społecznego w ramach Programu Operacyjnego Kapitał 

Ludzki Priorytet VII Promocja integracji społecznej 

Cel: aktywizacja zawodowa osób długotrwale  

pozostających bez pracy. 

Kadra / specjaliści  Pracownicy socjalni 

Terminy pracy / dyŜurów  poniedziałek 7.30 - 16.00 

wtorek, środa, czwartek 7.30 - 15.30 

piątek 7.30 - 15.00 

Informacje dodatkowe   
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Stowarzyszenie „HOSPICJUM ZIEMI KLUCZBORSKIEJ  

ŚW. OJCA PIO” 
 

Prezes: Sławomir Kołecki. 

 
Adres   

ul. Paruszowicka 2, 46-220 BYCZYNA 
Tel./fax 077 413 43 38 
e-mail  hospicjumswpio@wp.pl 
Strona WWW www.hospicjumswpio.pl 
Podstawowy  zakres  
działalności  

Bezpłatna opieka lekarska, pielęgniarska, rehabilitacyjna, 

psychologiczna, prawna i duchowa nad osobami w  

erminalnej fazie choroby nowotworowej, oraz nad ich  

rodzinami z całego powiatu kluczborskiego. Bezpłatne 

wyposaŜanie mieszkania chorego w specjalistyczny sprzęt  

i aparaturę medyczną. Wsparcie w Ŝałobie, opieka nad 

osieroconymi dziećmi. Przyjęcie do opieki hospicyjnej 

odbywa się na podstawie skierowania od lekarza  

prowadzącego leczenie lub od lekarza z przychodni. 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 Co roku realizowany jest program pomocy najuboŜszym 

pacjentom hospicjum, a przede wszystkim wsparcie dla 

osieroconych dzieci.   

Kadra / specjaliści  Kierownik medyczny Hospicjum lek. med. Janusz  

Cholewiński (specjalista medycyny paliatywnej).  

Psycholog Hospicjum:  mgr Katarzyna Kołecka.  

Prawnik Hospicjum: mec. Radosław Musiałek. 

Kadrę Hospicjum tworzą poza tym: 3 lekarzy,  

8 pielęgniarek, 2 rehabilitantki. 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek, środa, piątek 900 - 1100 

Informacje dodatkowe  Organizacja poŜytku publicznego  

KRS 0000168645. MoŜliwość przekazania 1% podatku. 
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Wołczyn  

 

 
Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwi ązywania Problemów 

Alkoholowych 
 

Przewodniczący Waldemar Antkowiak  

 
Adres  Ul. Dworcowa 1 Urząd Miejski w Wołczynie  
Tel./fax 077 418 83 44 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- udzielanie pomocy osobom z problemami  

      alkoholowymi, 

- motywowanie tych osób do podjęcia leczenia  

     w poradni lub zakładzie zamkniętym, 

- kontakt z rodzinami dotkniętymi choroba  

      alkoholową, 

- indywidualne rozmowy z chorymi i ich  

      rodzinami, 

- kierowanie wniosków do Sądu Rodzinnego w celu 

ustalenia stopnia uzaleŜnienia oraz określenia 

sposobu terapii. 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Przewodniczący, sekretarz, pełnomocnik burmistrza ds. 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, 

pracownik ośrodka pomocy społecznej, pracownik  

urzędu, przedstawiciel grupy wsparcia AA w Wołczynie 

Terminy pracy / dyŜurów  Dwa razy w miesiącu w zaleŜności od potrzeb 

Informacje dodatkowe   
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Klub Abstynenta przy Parafii Rzymskokatolickiej w Wołczynie 
 

Ryszard Czarnowski 

 
Adres  Ul. Kościelna 2, 46-250 Wołczyn 
Tel./fax 788954687 
e-mail  rczarnowski@interia.pl 
Strona WWW  
Podstawowy zakres 
działalności  

- spotkania grup wsparcia dla poszukujących 

pomocy 

- spotkania grup AA dla uzaleŜnionych 

- spotkania dla osób współuzaleŜnionych, 

- dyŜury interwencyjne członków klubu 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Specjalista ds. uzaleŜnień 

Terminy pracy / dyŜurów  niedziela 16:00-18:00 spotkanie dla kaŜdego 

zainteresowanego tematyką uzaleŜnień 

pierwsza środa miesiąca - grupa wsparcia dla 

współuzaleŜnionych 17:00-20:00 

kaŜda następna środa dla uzaleŜnionych17:00-20:00 

Informacje dodatkowe   
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Ośrodek Pomocy Społecznej w Wołczynie 

 
Kierownik Agnieszka Wilczek 

 
Adres  Ul. Karola Miarki 12, 46-250 Wołczyn 
Tel./fax 077 418 89 80, 077 418 86 72 
e-mail  opswołczyn@poczta.onet.pl  
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

Zadania: 

- przyznawanie i wypłacanie świadczeń m.in.  

      zasiłków stałych, okresowych itp. 

- świadczenie usług opiekuńczych w tym  

      specjalistycznych w miejscu zamieszkania, 

- udzielanie pomocy w formie posiłków,  

      schronienia i niezbędnego ubrania potrzebującym    

w tym bezdomnym, 

- świadczenie pracy socjalnej, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń rodzinnych, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń z Funduszu 

Alimentacyjnego 

Aktualnie realizowane 
programy wsparcia i inne  

Wzrost kompetencji Ŝyciowych i umiejętności  

zawodowych klientów OPS w Wołczynie. Program 

aktywizacji zawodowej i społecznej osób długotrwale 

pozostających bez pracy w gminie Wołczyn. Projekt 

współfinansowany jest przez Unię Europejską ze środków 

Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki Priorytet VII 

Promocja integracji społecznej. 

Cel: aktywizacja zawodowa osób długotrwale  

pozostających bez pracy. 

Kadra / specjaliści  Pracownicy socjalni 

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek - piątek 700 -  1500 

Informacje dodatkowe   
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Lasowice Wielkie 

 

 

 
Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwi ązywania Problemów 

Alkoholowych 
 

Przewodniczący Władysław Zagaja 

 
Adres  Urząd Gminy Lasowice Małe 
Tel./fax 077 417 54 70 
e-mail   
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- udzielanie pomocy osobom z problemami  

      alkoholowymi, 

- motywowanie tych osób do podjęcia leczenia  

      w poradni lub zakładzie zamkniętym, 

- kontakt z rodzinami dotkniętymi choroba  

      alkoholową, 

- indywidualne rozmowy z chorymi i ich  

      rodzinami, 

- kierowanie wniosków do Sądu Rodzinnego w celu 

ustalenia stopnia uzaleŜnienia oraz określenia 

sposobu terapii. 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

 

Kadra / specjaliści  Przewodniczący, sekretarz, dwóch Policjantów, dwóch 

lekarzy rodzinnych, dwóch nauczycieli, pracownik OPS 

Terminy pracy / dyŜurów  Raz w miesiącu w zaleŜności od potrzeb 

Informacje dodatkowe   
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Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
Urząd Gminy w Lasowicach Małych 

 
Kierownik Małgorzata Nowak 

 
Adres  46-282Lasowice Wielkie 99a 
Tel./fax 077 417 54 88, 077 417 54 99 
e-mail  gops@lasowicewielki.pl 
Strona WWW  
Podstawowy zakres  
działalności  

- przyznawanie i wypłacanie świadczeń m.in.  

      zasiłków stałych, okresowych itp. 

- udzielanie pomocy w formie posiłków,  

      schronienia i niezbędnego ubrania potrzebującym   

w tym bezdomnym, 

- świadczenie pracy socjalnej, 

- przyznawanie i wypłata świadczeń rodzinnych, 

Aktualnie realizowane  
programy wsparcia i inne  

„Nadzieja” aktywizacja zawodowa klientów OPS –  

szkolenia w zakresie Opiekunka osób starszych. Program 

aktywizacji zawodowej i społecznej osób długotrwale 

pozostających bez pracy w gminie Lasowice Wielkie. 

Projekt współfinansowany jest przez Unię Europejską ze 

środków Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach 

Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki Priorytet VII 

Promocja integracji społecznej 

Cel: aktywizacja zawodowa osób długotrwale  

pozostających bez pracy. 

Kadra / specjaliści   

Terminy pracy / dyŜurów  Poniedziałek – piątek 730-1530 

Informacje dodatkowe   

 

 


